2.15.
1. Uzupetnij zdania tak by powstaty zdania prawdzve (10 pkt)
Przed rokiem 1989 w Polsce obawywata konstytucja uchwalona w roku (1)

Jeszcze w czasach PRL-u wprowadzono do niej zmiargku (2) , gdy dodano
m.in. zapis o przewodniej roli partii komunistycgnéMiedzy 6.02., a 5.04. 1989 r. trwaty
obrady tzw. (3) odczas ktérych zawarto

porozumienie dotyege przemian ustrojowych. 7 kwietnia 1989 r. sejnkat@t pierwszej
nowelizacji konstytucji, ktora polegata na (4)

Wybory parlamentarne przeprowadzono w czerwcu 198@/6wczas wybrano tzw. sejm
kontraktowy, gdy ,Solidarng¢” mogta walczy tylko o pewn ilos¢ miejsc w Sejmie. Tylko
wybory do Senatu byly w petni wolne. Wybrano wowsZenat | kadencji RP i Sejm VI
kadencji PRL. Nowy sejm w grudniu 1989 r. dokonaigiej nowelizacji konstytucji, ktéra
polegata na (5)

Sejm rozpocat prac: nad nowvy konstytucy. Mala konstytucg uchwalono dnia (6)

roku. Obecnie obowkrujaca konstytucg uchwalono dnia (7) roku. Zanim
zaczlta ona obowgzywat musiata zostazatwierdzona przez nardd w (8)
Zaczta ona obowgzywat w pazdzierniku 1997 r. Nowa konstytucja sktada zi(9)
(ilu?) rozdziatow oraz z preambuty czyli (10)
2. Wyjasnij na czym polegap ponizsze zasady konstytucji (7 pkt)

Zasada
demokratycznego
paistwa prawnego

Zasada unitarnej
formy paistwa

Zasada
suwerenngéci narodu

Zasada podziatu
wiadzy

Zasada pluralizmu
politycznego

Zasada
republikaskiej
formy rzadéw

Zasada
decentralizacji
wiladzy pastwowej i
samoradnasci




2.18.

3. Uzupetnij zdania tak by powstaty zdania prawdzive (10 pkt)

Prezydent desygnuje czyli (1) j@r@ma na jego wniosek ministrow.
Rzad powotany zostaje w gju (2) (ilu dni?) od pierwszego mh=aaia
Sejmu lub dymisji poprzedniego adu. Premier powinien w g@gu 14 dni od momentu
powotania radu przez Prezydenta przedstayego (3) Sejmowi i
poprosé Sejm udzielenie mu wotum zaufaniazelerzad nie uzyska wotum zaufania Sejmu,
wowczas kandydata na Premiera zamowskaza (4) . Przy drugiej
prébie powotania nowego gdu Sejm udziela mu wotum zaufania (5)
(jaka?) wigkszdcia glosow. Jeeli Sejm za drugim razem nie wytoniadu wowczas

inicjatywa przechodzi na (6) taryk w ciagu kolejnych 14 dni
powotuje nowy rad. By ten rad sk utrzymat wystarczy uzyskanie wotum zaufania Sejmu
(7 (jaR) wickszaicia glosow. Jeeli tak st nie stanie Prezydent

rozwigzuje Sejm i Senat i zagdza nowe wybory. Rada Ministréw gptije w okrélonych
Sytuacjach . Jednz nich jest uchwalenie przez sejm wotum nie&éhovobec radu.

Konstruktywne wotum nieufrssi maze wnigs¢ (8) (ilu?) postébw. Musi ono
zawiera (9) . Rekonstrukcja aduz polega na
(10)

4. Utdz nazwiska premierow zgodnie z kolejngcia rzadzenia (1 pkt)
A. Leszek Miller

B. Jozef Oleksy

C. Jan Olszewski

D. Jarostaw Kaczski

H. Donald Tusk

|. Tadeusz Mazowiecki

J. Hanna Suchocka

K. Waldemar Pawlak

L. Jan Krzysztof Bielecki

5. Wymien 5 kompetencji Rady Ministrow (5 pkt)
1.

a kb 0N

6. Wyjasnij co to jest w wojewddztwie (2 pkt):

a) administracja zespolona

b) administracja niezespolona

2.19.
7. Wymien trzy stopnie 9doéw powszechnych (1 pkt)




8. Wyjasnij jakimi sprawami zajmuje si¢ Naczelny $d Administracyjny (1 pkt)

9. Wyjasnij na czym polega ( 3pkt):
= zasada niezawisioi sadéw

» zasada instancyjdoi ssdow

= zasada kolegialdoi ssdow

10. Wymien trzy kompetencje Trybunatu Konstytucyjnego ( 3 pk)

11. Trybunat Stanu jest powotywany na laf1) . Jego prezesem
zostaje zawsze (2) zed Bybunatem stanu stawia si
najwazniejszych dostojnikdw gestwowych na wniosek (3) lub

4) . Za naruszenie kowmgityiybunat Stanu mie orzec réane
kary. Wymie trzy (5) , (6) ,
(7) . (7 pkt)

12. Podaj warunki wnoszenia skarg do Trybunatu Kong/tucyjnego (5 pkt)




